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Το κείμενο είναι κάτι το ανολοκλήρωτο που 
ολοκληρώνεται με την ανάγνωση.

Είναι ο αναγνώστης που το βοηθάει να λειτουργήσει, να 
ζωντανέψει.

Γιατί το βιβλίο είναι ένα πουλί ξερακιανό,
ξεματισμένο,

ξελιγωμένο για ανθρώπινη ζεστασιά και,
όταν πετάει,

ψάχνει να βρει αναγνώστη με σάρκα και αίμα,
για να κουρνιάσει επάνω του και να χορτάσει απ΄ τη ζωή 

και τα όνειρα του (Tournier, 1981).
Να γίνει ένα ζωντανό έργο.

Να μη μαραζώνει σε κάποιο ράφι.
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ανθρώπων,  στους  οποίους  θα  θέλαμε  να  εκφράσουμε  ένα  μεγάλο 
ευχαριστώ!
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Θεσσαλονίκης, για την άψογη συνεργασία, τη συνεχή στήριξη καθώς και 
την ηθική συμπαράσταση και βοήθεια, καθ΄ όλη τη διάρκεια διεξαγωγής 
της πτυχιακής μας εργασίας.

Επίσης  ευχαριστούμε  την  κα.  Κουρτούμη  Τριανταφυλλιά,  Δρ. 
Αρχειονόμο  Σύγχρονων  Αρχείων  του  Ι.Α.Μ.,  και  καθηγήτρια  του 
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στο Ιστορικό Αρχείο Μακεδονίας,  τους οποίους ευχαριστούμε για την 
συνεργασία, την υπομονή και την ευγενική συμπεριφορά τους.

Τέλος, ένα μεγάλο ευχαριστώ χρωστάμε στους γονείς μας, που 
στάθηκαν δίπλα μας και στις δύσκολες και στις εύκολες στιγμές της 
φοιτητικής μας πορείας.
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Πίνακας

Συντομογραφιών - Ακρωνύμων1

Α/Α
Αύξων Αριθμός

Α. Β. Ε
Αριθμός Βιβλίου Εισαγωγής

Α. Ε. Ε Αριθμός Ειδικού Ευρετηρίου
Γ. Α. Κ Γενικά Αρχεία του Κράτους
ΔΙ. Π. Α. Π Διεθνές Πρότυπο Αρχειακής Περιγραφής
Ι. Α. Μ Ιστορικό Αρχείο Μακεδονίας
Σ. Α. Ε Συνοπτικό Αριθμητικό Ευρετήριο
Φ. Ε. Κ Φύλλο Εφημερίδας Κυβερνήσεως
ΕΛ. Ο. Τ. Ελληνικός Οργανισμός Τυποποίησης
ΣΗΜ.ΥΛΙΚ. ΚΑΤΑΣ. Σημείωση Υλικής Κατάστασης
Υπ. Παράδοσης Υπηρεσία Παράδοσης
Υπ. Συγκρ/σης Υπηρεσία Συγκρότησης
Αρ. Υπηρ. Αριθμός Υπηρεσίας
Χρονολ. Χρονολογία
c. Copyright
Τ. Τόμος
Μετ. Μετάφραση
Κωδ. Κωδικός
Παρ. Παράγραφος
Έκδ. Έκδοση
Κ.τ.λ. Και τα λοιπά
Κ.ο.κ. Και ούτω καθεξής
Κ.α Και άλλα
Π.χ Παραδείγματος χάρη
Λ.χ Λόγου χάρη

1 Ελληνικός Οργανισμός Τυποποιήσεων, Τεκμηρίωση, Βιβλιογραφικές Παραπομπές, 
Συντομογραφίες Τυπικών Ελληνικών Λέξεων, (Αθήνα : ΕΛ. Ο. Τ., [19-]).
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η καταγραφή των ανθρωπίνων δραστηριοτήτων και η προσπάθεια 
διατήρησής  τους  χρονολογείται  από  την  εποχή  της  ανακάλυψης  της 
γραφής, στην οποία πιθανότατα συνέβαλε και η ανάγκη του ανθρώπου 
για μνημόνευση των πράξεών του

Καθώς  εξελισσόταν  η  κοινωνία  και  οι  δομές  της  απαιτούσαν 
οργανωμένη  μορφή,  τα  κοινά  αλλά  και  τα  ατομικά  συμφέροντα  των 
μελών  της  απαιτούσαν  την  καταγραφή  των  δικαιωμάτων,  των 
υποχρεώσεων αλλά και των μεταξύ τους σχέσεων.

Η διατήρηση λοιπόν στην αρχαιότητα συνόλων κειμένων, που θα 
μπορούσαν  να  χαρακτηριστούν  ως  άτυπο  αρχείο,  είχε  σκοπό  την 
κατοχύρωση  και  διατήρηση  κάποιων  δικαιωμάτων,  για  αποκλειστική 
χρήση των παραγωγών των κειμένων.

Με  την  οργάνωση  των  μεγάλων  κρατικών  μηχανισμών,  στο 
Βυζάντιο αρχικά και  στη Δύση αργότερα,  η ανάγκη της διοίκησης να 
ξαναβρίσκει  τα  ίχνη  των  δραστηριοτήτων  της  για  να  προστατέψει  τα 
συμφέροντα της,  οδήγησε στην ιδιαίτερη για τα επίσημα κείμενα.  Στο 
Βυζάντιο  αυτό  το  καθήκον  ανατέθηκε  Χαρτουλάριους,  αξίωμα  που 
συναντούμε  σε  διοικητικούς  και  εκκλησιαστικούς  θεσμούς,  ενώ  στη 
Δύση στους archivaires, μερικούς αιώνες αργότερα.

Η αλληλεπίδραση των δραστηριοτήτων των διαφόρων κρατικών 
μηχανισμών και η παράταση του χρόνου επιρροής τους, δημιούργησε την 
ανάγκη οργανωμένων αρχείων.

Ο  λόγος  ύπαρξης  λοιπόν  των  αρχείων  και  η  αποκλειστική 
απασχόληση ορισμένων ατόμων με θέματα ταξινόμησης, διατήρησης και 
καταγραφής τους,  εξυπηρετούσε αποκλειστικά διοικητικές  ανάγκες για 
τους  επόμενους  αιώνες.  Η  εμπειρική  εξειδίκευση  στα  καθήκοντα  του 
αρχειοφύλακα είναι ο κανόνας σε αυτή την περίοδο.

Η επέμβαση στα αρχεία ατόμων ξένων προς τα συμφέροντα των 
παραγωγών τους, έγινε για πρώτη φορά για λόγους ιστορικής έρευνας. 
Από τις αρχές του 19ου αιώνα, η έξαρση των ιστορικών ερευνών και η 
εξέλιξη της επιστήμης της ιστορίας που συμπαρασύρει και τις βοηθητικές 
της  επιστήμες  (Παλαιογραφία,  Διπλωματική,  Σιγγιλογραφία,  Εραλδική 
κ.λ.π) έχει σημαντικές επιπτώσεις στην αρχειακή εξέλιξη.

Η απουσία της Αρχειονομίας ως χωριστής ειδικότητας,  οδήγησε 
στην επιβολή της λογικής των Ιστορικών στην οργάνωση των αρχειακών 
υπηρεσιών και του αρχειακού υλικού κατά συνέπεια.

Η μεταστροφή στο αντικείμενο της Αρχειονομίας συμπίπτει με μια 
γενικότερη αποσύνδεση και αυτόνομη ανάπτυξη ειδικοτήτων που μέχρι 
τότε  καλύπτονταν  από  την  επιρροή  της  Ιστορίας.  Αυτή  η 
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ανεξαρτητοποίηση  πολλών  επιστημονικών  τομέων,  κυρίως  των 
Ανθρωπιστικών Σπουδών, σε συνδυασμό με την αυξανόμενη παραγωγή 
αρχειακού υλικού από τις διοικητικές υπηρεσίες πολύπλοκων κρατικών 
μηχανισμών, αποτέλεσαν σταθμό για την Αρχειονομία:

Έκαναν επιτακτική την ανάγκη ίδρυσης μιας ειδικευμένης υπηρεσίας  
που  θα  αναλάμβανε  τη  διαχείριση  της  υπάρχουσας  και  παραγόμενης 
πληροφορίας,  ώστε  να  τη  διατηρεί  σε  κατάσταση  τέτοια  που  να  είναι  
εκμεταλλεύσιμη  από  τον  παραγωγό  της,  αλλά  και  όποιον  άλλο  
ενδιαφερόμενο. 
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Η  εργασία   που  ακολουθεί  πραγματοποιήθηκε  στα  πλαίσια 
πτυχιακής  εργασίας  του  τμήματος  Βιβλιοθηκονομίας  και  Συστημάτων 
Πληροφόρησης, του Ανώτατου Τεχνολογικού Εκπαιδευτικού Ιδρύματος 
Θεσσαλονίκης.  Συντάχθηκε  από  τις  φοιτήτριες:  Ελένη  Γιάζμπου, 
Αναστασία Ιωάννου και  Ελένη Καμπέρη.  Την εποπτεία της πτυχιακής 
αυτής εργασίας είχε ο κύριος Νέστωρ Μπαμίδης.

Η  όλη  διαδικασία  για  τη  σύνταξη  της,  πραγματοποιήθηκε  στο 
Ιστορικό Αρχείο Μακεδονίας (Ι.Α.Μ.), στο σπουδαστήριο του τμήματος 
Βιβλιοθηκονομίας  και  Συστημάτων  Πληροφόρησης,  στην  Κεντρική 
Βιβλιοθήκη  του  Α.Τ.Ε.Ι.Θ.  καθώς  και  στη  Δημοτική  Βιβλιοθήκη 
Θεσσαλονίκης.

Σκοπό  της  εργασίας  αυτής,  αποτέλεσε,  η  επεξεργασία,  η 
καταγραφή,  η  ταξινόμηση  και  η  αρχειοθέτηση  σε  έντυπη  και  σε 
ηλεκτρονική  μορφή,  μέρους  του  αρχειακού  υλικού  του  Γενικού 
Νοσοκομείου  του  Κιλκίς,  προκειμένου  να  καταστεί  το  υλικό  προσιτό 
στην έρευνα κάθε ερευνητή του παρόντος και του μέλλοντος.

Η  εργασία  αποτελείται  από  δύο  μέρη:  το  θεωρητικό  και  το 
πρακτικό. Στο πρώτο μέρος, το θεωρητικό, γίνεται αναφορά στην ιστορία 
των  αρχείων  στην  Ελλάδα  και  συγκεκριμένα  στα  Γενικά  Αρχεία  του 
Κράτους, στο Ιστορικό Αρχείο Μακεδονίας, στο Γενικό Νοσοκομείο του 
Κιλκίς  καθώς  και  μια  αναφορά σε  βασικές  έννοιες  που αφορούν  την 
επιστήμη της Αρχειονομίας. Το δεύτερο μέρος, το πρακτικό, αποτελείται 
από  δύο  σκέλη,  τα  δελτία  Σ.Α.Ε.  και  τα  ευρετήρια,  στα  οποία  θα 
αναφερθούμε αναλυτικότερα στα επόμενα κεφάλαια της εργασίας μας.

Γενικά η ταξινόμηση του αρχείου του Γενικού Νοσοκομείου του 
Κιλκίς,  καθώς και η εκπόνηση της παρούσας πτυχιακής εργασίας,  μας 
προσέφεραν  πολύτιμες  γνώσεις,  όσον  αφορά  την  επιστήμη  της 
Αρχειονομίας.  Ενημερωθήκαμε  για  τη  λειτουργία  των  δημόσιων 
υπηρεσιών,  τη  διαχείριση  των  συλλογών  τους,  τις  δυνατότητες 
πολύπλευρης  αξιοποίησης  τους,  καθώς  και  την  ενδιαφέρουσα 
πληροφόρηση για τη λειτουργία του εν λόγο νοσοκομείου.

Στο  τέλος,  παραθέτουμε  τη  βιβλιογραφία  που  χρησιμοποιήσαμε 
για  τη  σωστότερη  και  πιο  λεπτομερή  απόδοση  των  εννοιών.  Η 
βιβλιογραφία  καθώς  και  οι  παραπομπές  συντάχθηκαν  σύμφωνα με  το 
διεθνές πρότυπο MLA.
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Βασικές Έννοιες

Σήμερα που κάτω από την πίεση της πληροφορικής η λέξη αρχείο 
επανέρχεται στο καθημερινό λεξιλόγιο των ανθρώπων είναι απαραίτητο 
να προβούμε σε ορισμένες διευκρινίσεις2.

Καταρχήν  ο  όρος  περιλαμβάνει  τρεις  διαφορετικές  έννοιες  τις 
οποίες είναι χρήσιμο να διακρίνουμε:

α) του συνόλου των τεκμηρίων
β) της αρχειακής υπηρεσίας
γ) του κτιρίου.

 Με την πρώτη έννοια το αρχείο αποτελεί μια εξαιρετικά χρήσιμη 
κατηγορία  πρωτογενών  μαρτυριών  και  ορίζεται  ως  το  σύνολο  των 
τεκμηρίων ανεξαρτήτως χρονολογίας, ύλης και σχήματος, το οποίο έχει 
δεχθεί  ή  παραγάγει  ένα  φυσικό  ή  νομικό  πρόσωπο  στα  πλαίσια  των 
δραστηριοτήτων του.

Το αρχείο δεν πρέπει να συγχέεται με τη βιβλιοθήκη. Τα τεκμήρια 
ενός  αρχείου  δημιουργούνται  παρεμπιπτόντως  ως  μέσο,  προκειμένου 
λ.χ., να πραγματοποιηθεί μια δικαιοπραξία, να συμφωνηθεί μια εμπορική 
πράξη, να δοθεί μια διαταγή ή να εξομολογηθεί ένας έρωτας. Αντίθετα τα 
βιβλία  δεν  είναι  το  μέσο  αλλά  ο  στόχος  της  συγγραφικής 
δραστηριότητας. Γι΄ αυτό το βιβλίο έχει αφ΄ εαυτού αξία (λογοτεχνική ή 
επιστημονική) και όχι ως τεκμήριο, μαρτυρία ή απόδειξη ενός γεγονότος.

Μία  πλάνη  που  πρέπει  να  διαλυθεί  είναι  ο  περιορισμός  του 
αρχείου  στα  «παλαιά  έγγραφα»  ή  στα  «σημαντικά  έγγραφα»,  στα 
τεκμήρια δηλαδή που προέρχονται από σημαίνουσες προσωπικότητες ή 
σχετίζονται με κρίσιμες ιστορικές στιγμές. Καθημερινά δίπλα μας, κάθε 
ιδιώτης  (επιχειρηματίας,  καλλιτέχνης,  πολιτικός  ή  απλός  πολίτης)  και 
κάθε  οργανισμός  (υπουργείο,  δήμος,  επιχείρηση,  σωματείο  κ.λ.π) 
παράγει αρχειακό υλικό, το οποίο είναι δυνατό να αποτελέσει την πρώτη 
ύλη για τον ερευνητή του μέλλοντος3.

2 Ο όρος αρχείο ο οποίος χρησιμοποιείται κατά κόρον στην πληροφορική και στις 
εφαρμογές  της  είναι  εσφαλμένη  απόδοση  του  αγγλικού  όρου  file,  ο  οποίος  θα 
μεταφραζόταν  ορθότερα  ως  φάκελος.  Ο  όρος  στην  προκειμένη  περίπτωση 
χρησιμοποιείται, για να δηλώσει «συλλογή από ομοειδείς πληροφορίες» ή «σύνολο 
σχετικών  μεταξύ  τους  εγγράφων»  (Γαρίδης,  Π.  –  Δεληγιαννάκης,  Μ.  Σύγχρονο 
λεξικό πληροφορικής. 2η εκδ. Αθήνα : Διαύλος, 1989, σ.218 και 646. Wolverton, V. 
Ο  οδηγός  της  Microsoft για  το  MS-DOS.  Μτφρ.  Μωραϊτης,  Θ.  κ.α.  Αθήνα  : 
Κλειδάριθμος, 1990, σ. 18).
3 Μπάγιας,  Ανδρέας.  Αρχειονομία:  Βασικές  έννοιες  και  αρχές.  γ΄  εκδ.  Αθήνα  : 
Κριτική, 1999, σ. 21-22.
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Αρχειονομία: Είναι η επιστήμη η οποία έχει ως αντικείμενο τις αρχές και 
τις τακτικές για τη διαχείριση και επεξεργασία των αρχείων. Με τον όρο 
αρχείο εννοούμε εδώ τόσο τις αρχειακές πληροφορίες όσο και το υλικό 
στο οποίο είναι αποθηκευμένες4. 

Αρχειονόμος:  Είναι  ο  αρμόδιος  για  τη  διαχείριση  και  οργάνωση  των 
αρχείων  σύμφωνα  με  τις  αρχές  και  τις  πρακτικές  της  αρχειονομίας. 
Ειδικότερα,  ο  αρχειονόμος  πρέπει  με  βάση τις  θεμελιώδεις  αρχές  της 
αρχειονομίας  και  με  τη  χρήση των διεθνών  προτύπων  (standards),  να 
εκπονεί τα απαραίτητα εργαλεία:

• Πίνακα διαχείρισης τεκμηρίων
• Ταξινομικό διάγραμμα
• Εργαλεία έρευνας

και να προβαίνει στις αρχειακές εργασίες:
• Πρόσκτηση
• Ταξινόμηση
• Περιγραφή
• Ευρετηρίαση
• Συντήρηση
• Προβολή των τεκμηρίων,

ώστε το αρχειακό υλικό να καθίσταται προσιτό τόσο στη διοίκηση όσο 
και στην έρευνα5.

4 Μπάγιας,  Ανδρέας.  Αρχειονομία:  Βασικές  έννοιες  και  αρχές.  γ΄  εκδ.  Αθήνα  : 
Κριτική, 1999, σ. 27.
5 Μπάγιας,  Ανδρέας.  Αρχειονομία:  Βασικές  έννοιες  και  αρχές.  γ΄  εκδ.  Αθήνα  : 
Κριτική, 1999, σ. 33.
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Αρχειακές Εργασίες

Στην  Αρχειονομία  οι  επιμέρους  εργασίες  οργανώνονται  
παρατακτικά  σε  αλληλουχία,  την  οποία  αποκαλούμε  αρχειακή  αλυσίδα:  
πρόσκτηση, ταξινόμηση, περιγραφή, ευρετηρίαση, αξιολόγηση, συντήρηση 
και προβολή και χρήση του υλικού.

Πρόσκτηση

Πρόσκτηση είναι η διαδικασία με την οποία η αρχειακή υπηρεσία 
γίνεται  κάτοχος  τεκμηρίων,  προκειμένου  να  εμπλουτίσει  ή  να 
συμπληρώσει  το  αρχειακό  υλικό  της.  Οι  μορφές  μέσω  των  οποίων 
πραγματοποιείται  η  πρόσκτηση  είναι  ποικίλες:  κατάθεση,  δωρεά, 
κληροδότημα, αγορά, ανταλλαγή6. 

Ταξινόμηση

Ταξινόμηση  είναι  η  εργασία  που  κάνουμε  ώστε  να  καταστεί 
δυνατή  η  αξιοποίηση  του  υλικού  από  την  έρευνα.  Είναι  μια  εργασία 
συχνά  μακρόχρονη  και  απαιτείται  ο  κατάλληλος  επιστημονικός 
εξοπλισμός για τον αρχειονόμο, προκειμένου να αποκωδικοποιήσει και 
να  οργανώσει  τις  πληροφορίες.  Με  τον  όρο  ταξινόμηση,  εννοείται  η 
οργάνωση  των  τεκμηρίων  ενός  αρχειακού  συνόλου,  ή  συλλογής  ανά 
κατηγορίες  οι  οποίες  διαρθρώνονται  ιεραρχικά.  Ο  όρος  ταξινόμηση 
περιλαμβάνει  την  αποθήκευση  ή  αρχειοθέτηση,  αλλά  και  την 
κατηγοριοποίηση του αρχειακού υλικού7. 
Η ταξινόμηση περιλαμβάνει τέσσερα στάδια:
α)   Καταγραφή: είναι η διαδικασία η οποία μας επιτρέπει με τη βοήθεια 
ενός  καταγραφικού  δελτίου  να  αποκτήσουμε  ακριβή  γνώση  του 
αρχειακού  υλικού  στο  επίπεδο  της  μονάδας  (αρχειακό  σύνολο,  σειρά, 
υποσειρά, φάκελος, υποφάκελος) που σκοπεύουμε να χρησιμοποιήσουμε 
κατά την περιγραφή8. 

6 Μπάγιας, Ανδρέας. Αρχειονομία: βασικές έννοιες και αρχές. γ΄εκδ. Αθήνα: Κριτική, 
1999, σ. 116. 
7 Μπάγιας, Ανδρέας. Εγχειρίδιο αρχειονομίας: η επεξεργασία ενός ιστορικού αρχείου. 
Αθήνα: Κριτική, 1999, σ. 124-125.
8 Μπάγιας, Ανδρέας. Αρχειονομία: βασικές έννοιες και αρχές. γ΄εκδ. Αθήνα: Κριτική, 
1999, σ. 118-119. 
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β)  Ανάλυση της τεκμηριωτικής δομής: είναι η ανάλυση των πληροφοριών 
τις  οποίες περιέχουν τα τεκμήρια καθώς και των σχέσεων μεταξύ των 
τεκμηρίων9. Η εξωτερική δομή του αρχειακού συνόλου καθορίζεται από 
τους παράγοντες που επέδρασαν στη δημιουργία και στη χρήση του: από 
το  διοικητικό  κύτταρο  που  το  παρήγαγε  και  ειδικότερα  από  τις 
λειτουργίες  και  δραστηριότητες  που  οδήγησαν  στη  γέννηση  του.  Η 
εσωτερική  δομή  αφορά  στις  μεταξύ  των  τεκμηρίων  σχέσεις:  τις 
ιδιαιτερότητες  δημιουργίας  και  μετάδοσής  τους,  τη  μεταξύ  τους 
γραφειοκρατική αλληλουχία και τέλος τους σκοπούς που εξυπηρετούσε η 
δημιουργία τους στο συγκεκριμένο περιβάλλον.  
γ)   Διανοητική ή (κυρίως) ταξινόμηση: είναι η διανοητική οργάνωση του 
αρχειακού υλικού κατά τρόπο ώστε να απεικονίζεται η λειτουργία του 
νομικού ή φυσικού προσώπου που το δημιούργησε.
δ)   Αρχειοθέτηση: είναι η φυσική διευθέτηση των τεκμηρίων. 

Περιγραφή 

Η περιγραφή συνίσταται στον εντοπισμό και στην παρουσίαση των 
χαρακτηριστικών  μορφής  και  περιεχομένου  μιας  αρχειακής  μονάδας. 
Προϊόντα  της  περιγραφής  είναι  τα  εργαλεία  έρευνας.  Ο  αρχειονόμος 
πρέπει  να  παρουσιάσει  όχι  μόνο  την  εσωτερική  δομή  (τεκμηριωτικό 
υλικό)  αλλά  και  την  εξωτερική  δομή  (περιβάλλον  παραγωγής)  μιας 
αρχειακής μονάδας.

Η  βασική  μονάδα  περιγραφής  είναι  το  αρχειακό  σύνολο.  Το 
αρχειακό  σύνολο  μπορεί  να  εκληφθεί  ως  ενιαίο  σύνολο  ή  αντίθετα 
μπορεί να θεωρηθεί ως σύνολο διαφόρων συστατικών (σειρά, φάκελος, 
τεκμήριο), το καθένα από τα οποία πρέπει να περιγραφεί ξεχωριστά10.

Το  βασικό  έγγραφο  περιγραφής  που  χρησιμοποιείται  στα 
περισσότερα αρχεία είναι το δελτίο περιγραφής της σειράς. Ο στόχος του 
είναι η περιγραφή του περιεχομένου και του υποστρώματος κάθε σειράς 
και  ο  συσχετισμός  της  με  την  προέλευσή  της.  Για  το  σκοπό  αυτό 
συντάσσεται ένα δελτίο με πεδία που απεικονίζουν την ταυτότητα της 
αναγραφής,  καθώς  και  ενδεικτικές  πληροφορίες  που  επιτρέπουν  τον 
εντοπισμό του. 

Σε κάθε δελτίο ανακαλύπτουμε πολλά πληροφοριακά στοιχεία για 
κάθε τεκμήριο, όπως το λόγο που δημιουργήθηκε, τον δημιουργό του και 
το κοινωνικό του πλαίσιο11.  

9 Μπάγιας,  Ανδρέας  και  Παπαστεφανάκης,  Α.  Η  τυπολογία  και  οι  σχέσεις  των 
τεκμηρίων μιας επιχείρησης. Αθήνα: Μνήμων, 1997, σ. 42. 
10 Μπάγιας,  Ανδρέας.  Αρχειονομία:  βασικές  έννοιες  και  αρχές.  γ΄εκδ.  Αθήνα: 
Κριτική, 1999, σ. 121-122. 
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Για  την  ορθότερη  διεξαγωγή  της  διαδικασίας  καταγραφής  και 
μαζικής  καταγραφής  αρχειακών  συλλογών  σε  ηλεκτρονικές  βάσεις 
δεδομένων,  έχουν  δημιουργηθεί  τυπολογικά  συστήματα  για  να 
εξυπηρετήσουν την τοποθέτηση υλικού σε πρώτη φάση κατά κατηγορίες 
θεμάτων (π.χ. ΔΙΟΙΚ= διοικητικά αρχεία, ΔΙΚ= δικαστικά αρχεία, κ.τ.λ.) 
και σε δεύτερη φάση κατά κατηγορίες φορέων παράδοσης του υλικού 
(π.χ. ΔΙΟΙΚ<ΙΚΑ, ΟΑΕΔ, ΕΛ.ΑΣ κ.τ.λ.)12. 

Τα οφέλη από την αξιοποίηση των μεταδεδομένων στις αρχειακές 
εφαρμογές είναι ποικίλα.:

• Τα μεταδεδομένα μπορούν να εξυπηρετήσουν ένα ευρύ φάσμα 
αρχειακών λειτουργιών, από τον εντοπισμό και την αξιολόγηση 
μιας  πηγής  που  αντιστοιχεί  σε  κάποια  εξειδικευμένη 
σημασιολογική  αναζήτηση  χρήστη  έως  την  –εννοιολογική- 
ανίχνευση, ανάκτηση ή επαναχρησιμοποίηση μέρους ή όλων των 
χαρακτηριστικών  της  πηγής.  Αντίστοιχα  δημιουργούνται 
διάφορες  κατηγορίες  μεταδεδομένων  (διοικητικά,  περιγραφικά, 
τεχνικά κλπ.).

• Οι αρχειακοί οργανισμοί, όπως άλλωστε και τα μουσεία και οι 
βιβλιοθήκες, διαθέτουν ήδη τεράστια εμπειρία στην αποτύπωση, 
κωδικοποίηση  και  κατανόηση  της  γνώσης,  ρητής  και 
λανθάνουσας,  των  συλλογών  τους  μέσω  της  διαδικασίας 
περιγραφής των πληροφοριών που εντοπίζονται στις σειρές τους. 
Για  το  λόγο  αυτό  άλλωστε  απολαμβάνουν  διαχρονικά  την 
εκτίμηση  των  χρηστών  τους  ως  αξιόπιστοι  οργανισμοί 
διαφύλαξης  της  συλλογικής  μνήμης.   Δεν  διαθέτουν  μόνο 
τεράστιες  δεξαμενές  πολιτισμικού  υλικού.  Ταυτόχρονα 
λειτουργούν  ως  θεματοφύλακες,  διασφαλίζοντας  την  υψηλή 
ασφάλεια και την αυθεντικότητα των συλλογών τους13.

11 Judith, E.  Η διαχείριση των αρχείων. Αθήνα: Ελληνική Αρχειακή Εταιρεία, 2000, 
σ.301.
12 Κουρτούμη,  Τριανταφυλλιά.  «Θεματική  Οργάνωση  της  Πολιτισμικής 
Πληροφορίας:  μία  μελέτη  για  τη  σημασιολογική  προσπέλαση  της  Αρχειακής 
Πληροφορίας.»2  ο   Διεθνές  Συνέδριο  Μουσειολογίας,  η  Τεχνολογία  στην  Υπηρεσία   
της  Πολιτιστικής  Κληρονομιάς:  διαχείριση  –  εκπαίδευση  –  επικοινωνία,  τμήμα 
Πολιτιστικής Τεχνολογίας και Επικοινωνίας, Αιγαίο, 28 Ιουνίου – 2 Ιουλίου 2004. 
Αιγαίο: Πανεπιστήμιο Αιγαίου, 2004. 
Διαθέσιμο στο: http://www.Aegean.gr/culturaltec/museum/2004/programme_gr.htm» 
13 Κουρτούμη,  Τριανταφυλλιά.  «Μετά-βιβλιοθήκες  αρχείων:  Κατανοώντας  τη 
διαχείριση  γνώσης  δια  της  ανίχνευσης  της  λανθάνουσας  γνώσης.»13  ο   Πανελλήνιο   
Συνέδριο  Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών:  Μετά-βιβλιοθήκες:  Οι  βιβλιοθήκες  μετά  το 
Διαδίκτυο και τον Παγκόσμιο Ιστό: Προς μία νέα λογική συγκρότησης, λειτουργίας 
και  εργαλείων,  Κέρκυρα,  13  Οκτωβρίου  –  15  Οκτωβρίου  2004.  Κέρκυρα:  Ιόνιο 
Πανεπιστήμιο Κέρκυρας,  2004.
Διαθέσιμο στο: «http://www.ionio.gr/libconf/programme.htm»
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Ευρετηρίαση

Η ευρετηρίαση είναι η επεξεργασία των τεκμηρίων για την επιλογή 
των (θεματικών ή κύριων) όρων που χαρακτηρίζουν το περιεχόμενο τους. 
Το  προϊόν  της  ευρετηρίασης  για  τους  κύριους  όρους  είναι  ένα 
αλφαβητικό  ευρετήριο,  ενώ  προκειμένου  για  τους  θεματικούς  όρους 
μπορεί να λάβει είτε τη μορφή αλφαβητικού ευρετηρίου, είτε τη μορφή 
δομημένου λεξιλογίου (θησαυρός).

Η θεματική ευρετηρίαση περιλαμβάνει τρία στάδια:
α) την εξέταση του τεκμηρίου
β) την αναγνώριση των κυριότερων εννοιών του τεκμηρίου
γ) την απόδοση των εννοιών στη γλώσσα ευρετηρίασης14. 

Αξιολόγηση

Είναι η διαδικασία καθορισμού της τεκμηριωτικής και πληροφοριακής 
αξίας του αρχειακού υλικού προκειμένου να αποφασιστεί η αγορά τους ή 
σε άλλες περιπτώσεις η διατήρηση τους στο διηνεκές15.

Συντήρηση

Είναι το σύνολο των απαραίτητων μέτρων διαφύλαξης ή αποκατάστασης 
της υλικής μορφής των τεκμηρίων16.

Προβολή και Χρήση των αρχείων

Υπό τον όρο Προβολή εννοούμε τις δραστηριότητες που επιτρέπουν στο 
κοινό  να  εξασφαλίσει  πρόσβαση  στα  αρχειακά  τεκμήρια  και  στο 
περιεχόμενο τους17. 

14Μπάγιας, Ανδρέας. Αρχειονομία: βασικές έννοιες και αρχές. γ΄εκδ. Αθήνα: Κριτική, 
1999, σ. 126.
15Μπάγιας, Ανδρέας. Αρχειονομία: βασικές έννοιες και αρχές. γ΄εκδ. Αθήνα: Κριτική, 
1999, σ. 128.
16Μπάγιας, Ανδρέας. Αρχειονομία: βασικές έννοιες και αρχές. γ΄εκδ. Αθήνα: Κριτική, 
1999, σ. 129.

xii



 Αρχειακό υλικό18

1) Αρχείο, κατά την έννοια του νόμου αυτού, είναι το σύνολο των 
μαρτυριών  και  των  εγγράφων,  αδιακρίτως  χρονολογίας,  σχήματος  και 
ύλης,  που σχετίζονται  με τη δραστηριότητα του κράτους,  δημόσιων ή 
ιδιωτικών  οργανισμών  ή  νομικών  ή  φυσικών  προσώπων  ή  ομάδων 
φυσικών προσώπων.

2)Το  αρχειακό  υλικό  περιλαμβάνει  πρωτότυπα  ή  αντίγραφα 
οποιασδήποτε ύλης ή τεχνικής, ιδίως:

α)  Μεμονωμένα  έγγραφα,  χειρόγραφα,  κατάστιχα,  κώδικες  και 
συλλαβές αυτών.

β)   Απομνημονεύματα και ημερολόγια.
γ)   Αλληλογραφία επίσημη και ιδιωτική δημόσιων προσώπων.
δ)   Έντυπα προπαγανδιστικά, εκκλήσεις, προκηρύξεις, αφίσες.
ε)   Αρχεία  καταχωρισμένα  σε  Η/Υ  με  οποιαδήποτε  μορφή, 

σύμφωνα με την εξέλιξη της τεχνολογίας.
στ) Οποιοδήποτε υλικό σε ηχητικές και οπτικές αποτυπώσεις με 

ιστορική και πολιτιστική αξία.
3) Η οποιαδήποτε εξαγωγή από τη χώρα αρχείων κατά τις έννοιες 

του παρόντος νόμου δηλώνεται  στα Γ.Α.Κ.. Τα δηλωθέντα αρχεία,  τα 
οποία  χαρακτηρίζονται  από  την  εφορεία  των  Γ.Α.Κ.  ως  εθνικής 
σημασίας,  απαγορεύεται  να εξαχθούν από τη χώρα. Οι παραβάτες της 
παραπάνω  διάταξης  τιμωρούνται  με  χρηματικό  πρόστιμο  μέχρι  2 
εκατομμυρίων δραχμών.

Διάκριση των αρχείων19

Δημόσια Αρχεία     

1.  Δημόσια αρχεία χαρακτηρίζονται,  τα αρχεία, που βρίσκονται 
στην  κατοχή  δημόσιων  υπηρεσιών,  δικαστικών  αρχών,  νομικών 
προσώπων  δημοσίου  δικαίου,  οργανισμών  τοπικής  αυτοδιοίκησης, 
νομικών  προσώπων  ιδιωτικού  δικαίου,  που  εμπίπτουν  στο  δημόσιο 

17Μπάγιας, Ανδρέας. Αρχειονομία: βασικές έννοιες και αρχές. γ΄εκδ. Αθήνα: Κριτική, 
1999, σ. 130.

18 Ελλάς. Βουλή. Νόμος υπ΄αριθμ. 1946. Εφημερίς της Κυβερνήσεως της Ελληνικής 
Δημοκρατίας. Τεύχος Πρώτο. 69 (1991). Αθήνα: Εθνικό Τυπογραφείο, 1991. 
19 Ελλάς. Βουλή. Νόμος υπ΄αριθμ. 1946. Εφημερίς της Κυβερνήσεως της Ελληνικής 
Δημοκρατίας. Τεύχος Πρώτο. 69 (1991). Αθήνα: Εθνικό Τυπογραφείο, 1991. 
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τομέα,  οργανισμών  και  επιχειρήσεων  κοινής  ωφέλειας,  ληξιαρχείων, 
συμβολαιογραφείων,  υποθηκοφυλακείων   εκπαιδευτικών  ιδρυμάτων, 
ιδρυμάτων του απόδημου ελληνισμού και λοιπών υπηρεσιών κατά την 
έννοια  του  άρθρου  51  του  v.  1892/1990  (ΦΕΚ  101  Α΄),  όπως 
συμπληρώθηκε με το άρθρο 4 παρ.6 του v. 1943/1991.

2. Τα δημόσια αρχεία διακρίνονται στις ακόλουθες κατηγορίες:
o Ανενεργά αρχεία  .: Περιλαμβάνουν υλικό που δεν έχει πια 

υπηρεσιακή χρησιμότητα και έχει υποστεί τη διαδικασία της 
εκκαθάρισης σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις. Το υλικό 
αυτό εισάγεται στα Γ.Α.Κ ή φυλάσσεται στον οικείο φορέα, 
έως  ότου δημιουργηθούν  οι  προϋποθέσεις  παραλαβής  του 
από την αρχειακή υπηρεσία.

o Ημιενεργά αρχεία  : Περιλαμβάνουν έγγραφα που έχει λήξει 
ο χρόνος υπηρεσιακής χρησιμότητας και στα οποία πρέπει 
να γίνει εκκαθάριση.

o Τρέχοντα  αρχεία  :  Περιέχονται  έγγραφα  τα  οποία  έχουν 
ακόμη υπηρεσιακή χρησιμότητα.

o Αρχεία  διηνεκούς  χρησιμότητας  :  Παρά  την  παλαιότητα 
τους εξακολουθούν να έχουν υπηρεσιακή χρησιμότητα. Τα 
αρχεία  της  κατηγορίας  αυτής,  που  απαιτείται  να 
διατηρούνται  στο  διηνεκές,  δύναται  να  κατατίθενται  στα 
Γ.Α.Κ. με ειδικό πρωτόκολλο.  Η υπηρεσία των Γ.Α.Κ.,  η 
οποία αναλαμβάνει τη φύλαξη του αρχειακού υλικού αυτής 
της κατηγορίας,  υποχρεούται  να το θέτει  στη διάθεση της 
ενδιαφερόμενης υπηρεσίας σε πρώτη ζήτηση και στο κοινό 
με την επιφύλαξη των διατάξεων του v. 1599/1986 (ΦΕΚ 75 
Α΄).

3.  Τα  αρχεία  των  δημόσιων  υπηρεσιών,  που 
μικροφωτογραφούνται, κατατίθενται στα Γ.Α.Κ.. 

Δημόσια έγγραφα

Δημόσια  έγγραφα  κατά  την  έννοια  του  νόμου  αυτού 
χαρακτηρίζονται τα έγγραφα που εκδόθηκαν ή προέρχονται, ιδίως:

α) Από τους βυζαντινούς αυτοκράτορες, τα μέλη των 
αυτοκρατορικών δυναστειών και του υπαλλήλους του βυζαντινού 
κράτους.
β) Από τις διοικητικές αρχές των ξενοκρατούμενων ελληνικών 
περιοχών, τις κοινοτικές και θρησκευτικές αρχές, τους νοταρίους, 
καντζιλιέρηδες και μνήμονες.
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γ) Από τις διάφορες αρχές που συγκροτήθηκαν κατά την 
επανάσταση και τους αμέσως μετά από αυτή χρόνους. 
δ) Από τους βασιλείς των Ελλήνων, τα μέλη των βασιλικών 
δυναστειών και γενικά των ανακτορικών υπηρεσιών.
ε) Από οποιαδήποτε αρχή αυτόνομων ελληνικών πολιτειών, όπως 
π.χ. της Ιονίου, της Κρητικής, της Ηγεμονίας της Σάμου.
στ) Από τις εκκλησιαστικές αρχές.
ζ) Από τις αρχές της νομοθετικής, εκτελεστικής και δικαστικής 
εξουσίας του κράτους.
η) Από τις δημόσιες υπηρεσίες, νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου 
και οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης.
θ) Από τους οργανισμούς και τις επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας. 
ι) Από τα νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου, που τελούν υπό την 
εποπτεία του κράτους και ανήκουν στο δημόσιο τομέα. 
ια) Από συμβολαιογράφους και υποθηκοφυλακεία.
ιβ) Από ληξιαρχεία.
ιγ) Από τις ελληνικές κοινότητες και τα ιδρύματα του εξωτερικού, 
όπως εκπαιδευτικά, φιλανθρωπικά, εκκλησιαστικά, πολιτιστικά. 
ιδ) Από τα δημόσια εκπαιδευτικά ιδρύματα της χώρας, όλων των 
βαθμίδων εκπαίδευσης.
ιε) Από τους διεθνείς οργανισμούς.
ιστ)Από υπηρεσίες ξένων κρατών εγκατεστημένες στην ελληνική 
επικράτεια.
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ΓΕΝΙΚΑ ΑΡΧΕΙΑ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ (Γ.Α.Κ.)

Ιστορική Αναδρομή

Στη μετεπαναστατική Ελλάδα μία πρώτη οργάνωση των Κρατικών 
Αρχείων γίνεται  από την Κυβέρνηση του Καποδίστρια,  η  οποία όμως 
εγκαταλείπεται  επί  Βαυαροκρατίας.  Από  το  1870,  ο  Γιάννης 
Βλαχογιάννης  αρχίζει  την  συστηματική  αναζήτηση  των  αρχείων,  με 
αποτέλεσμα να φτιάξει μία μεγάλη συλλογή που αποτέλεσε αργότερα και 
τον πυρήνα των Αρχείων του Κράτους που ιδρύθηκαν από τον Ελευθέριο 
Βενιζέλο το 1914, οπότε και συντάχθηκε ο ιδρυτικός τους νόμος20. 

Στη  νέα υπηρεσία  συμπεριέλαβαν  τα ήδη λειτουργούντα  αρχεία 
των Ιόνιων νησιών, της Κρήτης και της Σάμου. Βάση του Ν.1946/1991 
ρυθμίζεται  η λειτουργία  τους και  αποτελούν ενιαία αυτοτελή δημόσια 
υπηρεσία  που  υπάγεται  στο  Υπουργείο  Εθνικής  Παιδείας  και 
Θρησκευμάτων. Στόχος τους είναι η συναγωγή και εποπτεία όλων των 
ιστορικών και δημόσιων αρχείων που περιλαμβάνουν έγγραφα ηλικίας 
πενήντα ετών.

Σημαντικοί σταθμοί της ελληνικής αρχειακής οργάνωσης από το 
1821 έως το 2001 είναι21: 

20 Μπαμίδης,  Νέστωρ.  Αρχειονομία  Ι:  Διδακτικές  Σημειώσεις  για  τους 
βιβλιοθηκονόμους  του  Τ.Ε.Ι.  Θεσσαλονίκης.  Θεσσαλονίκη:  Τ.Ε.Ι.  Θεσσαλονίκης, 
1996   
21 Γενικά  Αρχεία  του  Κράτους.  2004.  Γενικά  Αρχεία  του  Κράτους.  14/4/06 
«http://www.gak.att.sch.gr/purpose/history.html»
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1821-1823 Ιδρύονται  η  «Διοίκησις»,  η  «Αρχιγραμματεία  της 
Επικρατείας»,  τα  «Μινιστέρια»  (στη  συνέχεια 
«Γραμματείες»)  προς  άσκηση  της  νομοθετικής, 
εκτελεστικής και δικαστικής λειτουργίας.

1829 Ιδρύεται  το  «Αρχειοφυλακείον  της  Επικρατείας»,  με  σκοπό 
τη συγκέντρωση των δημοσίων αρχείων των «Μινιστερίων» 
και την υποδοχή των αρχείων των «Γραμματειών».

1833 Διαλύεται  το «Αρχειοφυλακείον  της  Επικρατείας» και  κάθε 
«Γραμματεία» παραλαμβάνει τα αρχεία που έχει καταθέσει.

1836 Οργανώνονται  τα  αρχεία  του  Ελεγκτικού  Συνεδρίου  και 
εκεί συγκεντρώνονται και φυλάσσονται τα δημόσια αρχεία.

1846 Συγκεντρώνονται  στη  Βουλή  των  Ελλήνων  τα  αρχεία  των 
Εθνοσυνελεύσεων.

1855 Ανακοινώνεται  η  έκδοση  των  Αρχείων  της  Εθνικής 
Παλιγγενεσίας.

1864 Με  την  ένωση  των  Ιονίων  Νήσων  (Επτανήσου)  με  την 
Ελλάδα  τα  λειτουργούντα  «Αρχειοφυλακεία»  Κέρκυρας, 
Παξών,  Λευκάδας,  Κεφαλληνίας,  Ιθάκης,  Ζακύνθου  και 
Κυθήρων περιέρχονται στο Υπουργείο Εσωτερικών.

1914 Ψηφίζεται  ο  Ν.  380/1914  «Περί  της  ιδρύσεως  υπηρεσίας 
των  αρχείων  του  κράτους»  επί  κυβερνήσεως  Ελευθερίου 
Βενιζέλου χάρη στις  προσπάθειες  του καθηγητή Σπυρίδωνα 
Λάμπρου και  του ιστορικού-ερευνητή  Γιάννη Βλαχογιάννη, 
με  σκοπό  «την  συναγωγήν  και  εποπτείαν  πάντων  των 
δημοσίων  αρχείων  των  περιλαμβανόντων  έγγραφα  προ 
πεντηκονταετίας χρονολογούμενα». Πρώτος διευθυντής των 
Γενικών  Αρχείων  του  Κράτους  υπήρξε  ο  Γιάννης 
Βλαχογιάννης,  ο  οποίος  δώρισε  στα  ΓΑΚ  την  πολύτιμη 
συλλογή  του  και  πρώτος  πρόεδρος  της  Εφορείας  ο 
Νικόλαος  Γ.  Πολίτης.  Στην  υπηρεσία  περιέρχονται  τα 
λειτουργούντα  Αρχεία  των  Ιονίων  Νήσων,  της  Κρήτης  και 
της Σάμου.

1939 Ψηφίζεται  ο  Ν.  2027/1939  «Περί  αναδιοργανώσεως  της 
υπηρεσίας των γενικών Αρχείων του Κράτους».

1991 Ο  νόμος  1946/1991  καθορίζει  το  νέο  νομοθετικό  πλαίσιο 
που  διέπει  τη  λειτουργία  των  Γ.Α.Κ.  μέχρι  και  σήμερα.  Η 
Κεντρική  Υπηρεσία  διαρθρώνεται  σε  τμήματα  και 
ιδρύονται  Αρχεία στις  έδρες  εκείνων των νομών,  που μέχρι 
τότε δεν υπήρχαν.

2001 Ο  Ν.  2909/2001  τροποποιεί  τα  εδάφια  α'  και  β'  της 
παραγράφου  1  και  την  παράγραφο  3  του  άρθρου  20  του  Ν. 
1946/1991,  σχετικά  με  τη  διαδικασία  ορισμού  του 
διευθυντή της Κεντρικής Υπηρεσίας.
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Σκοπός

Σε  μια  εποχή  κατά  την  οποία  η  ελεύθερη  πρόσβαση  στην 
πληροφόρηση αποτελεί θεμελιώδες δημοκρατικό δικαίωμα, τα κρατικά 
Αρχεία  δεν  φυλάσσουν  απλώς  έγγραφα,  αλλά  διαχειρίζονται 
πληροφορίες  αποθηκευμένες  σε  ποικίλα  υποστρώματα.  Τα  Γενικά 
Αρχεία του Κράτους διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στους τομείς της 
ιστορικής  έρευνας,  της  πολιτιστικής  δράσης,  της  διοικητικής 
πληροφόρησης  και  της  εξυπηρέτησης  του  πολίτη.  Ανάμεσα  στους 
στόχους τους συγκαταλέγονται22:

• Η  εποπτεία,  διάσωση,  συγκέντρωση,  συντήρηση,  καταγραφή, 
μικροφωτογράφηση, ταξινόμηση και ευρετηρίαση του αρχειακού 
υλικού της χώρας και η διάθεση προς μελέτη όλων των δημόσιων 
και  ιδιωτικών  αρχείων,  εγγράφων  και  χειρογράφων,  τα  οποία 
αναφέρονται στην ιστορία και στην πολιτιστική κληρονομιά του 
ελληνικού  έθνους  και  σε  ό,τι  έχει  σχέση  με  τη  διοικητική, 
οικονομική και κοινωνική ζωή του ελληνικού κράτους.

• Η επισήμανση και  απογραφή των εχόντων ιστορικό ενδιαφέρον 
δημόσιων  αρχείων,  η  επιλογή  και  εισαγωγή  τους  στα  Γενικά 
Αρχεία  του  Κράτους  και  η  προετοιμασία  για  τη  διάθεση  στους 
μελετητές.

• Η συνεργασία με τις αρχές της Εκκλησίας,  των εκκλησιαστικών 
και μοναστηριακών ιδρυμάτων και άλλων θρησκευτικών φορέων 
για τη διάσωση του αρχειακού υλικού.

• Η  συνεργασία  με  τους  κατόχους  ιδιωτικών  αρχείων,  τα  οποία 
παρουσιάζουν ιστορικό ενδιαφέρον.

• Η εποπτεία των ειδικών αρχείων που ιδρύονται και λειτουργούν σε 
υπηρεσίες του ευρύτερου δημόσιου τομέα.

• Η  έκδοση  δημοσιευμάτων  (περιοδικών  και  αυτοτελών),  που 
εξυπηρετούν τη γνώση των ιστορικών πηγών της χώρας.

• Η  συμμετοχή  σε  ερευνητικά  προγράμματα  σε  συνεργασία  με 
άλλους επιστημονικούς φορείς της ημεδαπής ή της αλλοδαπής.

• Ο εμπλουτισμός με αγορά ή αποδοχή δωρεάς αρχειακού υλικού 
από τους  κατόχους  τους  και  ομοιοτύπων αρχειακού  υλικού  που 
βρίσκονται σε ξένα κράτη ή οργανισμούς.

Στα  Γενικά  Αρχεία  έχουν  συγκεντρωθεί  δημόσια  έγγραφα  κάθε 
είδους, πολλά από τα οποία χρονολογούνται πριν από την ίδρυση του 
ελληνικού  κράτους.  Για  παράδειγμα,  σε  περιφερειακές  υπηρεσίες 
(Ιονίων νήσων, Μακεδονίας, Κρήτης) υπάρχουν αρχεία της βενετικής 

22 Ελλάς. Βουλή. Νόμος υπ΄αριθμ. 1946. Εφημερίς της Κυβερνήσεως της Ελληνικής 
Δημοκρατίας. Τεύχος Πρώτο. 69 (1991). Αθήνα: Εθνικό Τυπογραφείο, 1991. 
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και  της οθωμανικής διοίκησης  ελληνικών περιοχών,  τα παλαιότερα 
των οποίων χρονολογούνται από τους 14ο και 17ο αιώνες αντίστοιχα.

Στην  Κεντρική Υπηρεσία φυλάσσεται  ο μεγαλύτερος όγκος των 
δημόσιων  αρχείων,  που  εκτείνονται  χρονικά  από  την  περίοδο  της 
ελληνικής επανάστασης και την ίδρυση του ελληνικού κράτους έως 
τις  μέρες  μας:  αρχεία  του  Αγώνος  (1821-1827),  αρχεία  περιόδου 
Καποδίστρια, Όθωνα, Γεωργίου Α', όπως και αρχεία υπουργείων και 
δημοσίων υπηρεσιών από το 1833 και εξής. 

Δομή των Γ.Α.Κ.23

Τα  Γενικά  Αρχεία  του  Κράτους  λειτουργούν  σύμφωνα  με  τις 
διατάξεις του Νόμου 1946/91 και αποτελούν ενιαία αυτοτελή δημόσια 
υπηρεσία που υπάγεται απευθείας στον Υπουργό Εθνικής Παιδείας και 
Θρησκευμάτων. Τα θέματα των αρχείων χειρίζεται ο ειδικός γραμματέας 
του  Ενιαίου  Διοικητικού  Τομέα  Εποπτικών  Μέσων  Διδασκαλίας 
Εκπαιδευτικής  Ραδιοτηλεόρασης,  Βιβλιοθηκών  και  Αρχείων  με  τη 
διοικητική στήριξη του Τμήματος Ιστορικών Αρχείων του ΥΠ.Ε.Π.Θ..

Τα ΓΑΚ συγκροτούνται από την Κεντρική και τις Περιφερειακές 
Υπηρεσίες. Ο προϊστάμενος των Γενικών Αρχείων του Κράτους φέρει 
τον τίτλο "Διευθυντής των Γενικών Αρχείων του Κράτους". Συντονίζει τη 
δράση  της  Κεντρικής  και  όλων  των  Περιφερειακών  Αρχειακών 
υπηρεσιών με σκοπό τον προγραμματισμό και το σχεδιασμό ενεργειών 
που αποβλέπουν στην κάλυψη των αναγκών του αρχειακού συστήματος 
της χώρας και βελτίωση της λειτουργικότητας και αποδοτικότητάς του.

Στην  Υπηρεσία  των  ΓΑΚ  λειτουργεί  και  εννιαμελές 
συλλογικό όργανο με τον τίτλο "Εφορεία των Γενικών Αρχείων 
του  Κράτους",  που  αποφασίζει  και  γνωμοδοτεί  για  τις 
γενικότερες  επιστημονικές  κατευθύνσεις  και  καθορίζει  τους 
βασικούς  άξονες  της  πολιτικής  των  ΓΑΚ,  μετά  από  εισήγηση 
του Διευθυντή. Αποφασίζει για την αγορά, τη χορήγηση αδειών 
μελέτης,  μεταγραφής  και  φωτογράφησης  αρχειακού  υλικού 
καθώς  και  για  τις  εκδόσεις.  Γνωμοδοτεί,  επίσης,  για  την 
ίδρυση  νέων  αρχειακών  Υπηρεσιών,  για  το  επιστημονικό  έργο 
του  προσωπικού  και  για  κάθε  θέμα  για  το  οποίο  ζητείται  η 
γνώμη του από τον Υπουργό Παιδείας. 

23 Γενικά  Αρχεία  του  Κράτους.  2004.  Γενικά  Αρχεία  του  Κράτους.  14/4/06 
«http://www.gak.att.sch.gr/purpose/history.html»
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Η Κεντρική Υπηρεσία διαρθρώνεται ως εξής:

     Τμήμα Γενικού Ευρετηρίου  
     Τμήμα Συγχρόνων Αρχείων  
     Τμήμα Οργάνωσης και Μελετών  
     Τμήμα Γραμματείας και Λογιστηρίου  
     Τμήμα Συντήρησης και Αναπαραγωγής   και
     Γραφείο Βιβλιοθήκης και Αναγνωστηρίου.  

Οι Περιφερειακές       υπηρεσίες             διακρίνονται      :  

 σε Αρχεία Νομού με έδρα την πρωτεύουσα του νομού και 
ονομάζονται «ΓΑΚ-Αρχεία Νομού ...» και

 σε Αρχεία με έδρα πόλη εκτός της πρωτεύουσας του νομού με την 
επωνυμία «ΓΑΚ- Τοπικό Αρχείο ...» 

Οι αρμοδιότητες των Περιφερειακών Υπηρεσιών είναι αντίστοιχες με 
εκείνες  των  Τμημάτων  της  Κεντρικής  Υπηρεσίας.  Αυτή  τη  στιγμή 
λειτουργούν η Κ.Υ. των ΓΑΚ, με έδρα την Αθήνα, 43 Αρχεία νομών και 
12 Τοπικά Αρχεία.

Οργανόγραμμα υπηρεσίας των Γ.Α.Κ.24

24 Γενικά  Αρχεία  του  Κράτους.  2004.  Γενικά  Αρχεία  του  Κράτους.  14/4/06 
«http://www.gak.att.sch.gr/purpose/adm_chart.html»
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ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΑΡΧΕΙΟ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ (Ι.Α.Μ.)

Μικρό Ιστορικό του 
Κτιρίου25

Στην περίοδο ακμής της 
Θεσσαλονίκης,  στα 
τέλη  του  19ου –  αρχές 
του  20ου αιώνα,  η 
Ρωσική  κοινότητα, 
ίδρυσε  το  νοσοκομείο 

της σε μια περιοχή που περιλάμβανε άλλα δύο νοσοκομεία: το Ελληνικό 
(Θεαγένειο) και το Ισραηλιτικό (Χίρς). Η διαδικασία ξεκίνησε το 1904 
και  οι  εργασίες  διήρκεσαν  μια  τριετία,  με  δαπάνες  της  Ρωσικής 
κοινότητας Θεσσαλονίκης και γενναία επιχορήγηση από την Κυβέρνηση 
της Ρωσίας. Μετά τη Ρωσική Επανάσταση, το κτίριο εγκαταλείφθηκε και 
μετατράπηκε  από  τις  ελληνικές  πλέον  αρχές  σε  νοσοκομείο  για  τους 
Έλληνες πρόσφυγες από τη Ρωσία.
Το 1925 μετονομάστηκε σε “Μαιευτική Γυναικολογική Κλινική”
To 1939 μετονομάστηκε σε “ Δημόσιο Μαιευτήριο”
To 1975  οι  λειτουργίες  μεταφέρθηκαν  στις  εγκαταστάσεις  του 
νεόκτιστου Γενικού Νοσοκομείου Αγία Σοφία και  το κεντρικό κτίσμα 
έμεινε εγκαταλειμμένο, ενώ οι βοηθητικοί χώροι χρησιμοποιήθηκαν ως 
αίθουσες διδασκαλίας του 6ου και του 24ου Γυμνασίου-Λυκείου.
Το 1984 το κτίριο παραχωρήθηκε από την Εφορεία Δημοσίων Κτημάτων 
(στην κυριότητα της οποίας είχε περιέλθει στο μεταξύ) για τη στέγαση 
του  Ιστορικού  Αρχείου  Μακεδονίας  και  ξεκίνησαν  οι  προκαταρκτικές 
εργασίες  για  την  αποκατάστασή  του.  Η  όλη  διαδικασία  μελέτης  και 
επισκευών διήρκεσε μία ολόκληρη δεκαετία, μέχρι το Μάιο του 1994.

Σκοπός και Στόχος του Ι.Α.Μ.
Το  Ιστορικό  Αρχείο  Μακεδονίας  (Ι.Α.Μ.)  είναι  μία 

περιφερειακή υπηρεσία των Γενικών Αρχείων του Κράτους (Γ.Α.Κ.)και 
ιδρύθηκε στη Θεσσαλονίκη το 1954.

Βασικός  σκοπός  του  είναι  η  εποπτεία,  διάσωση,  συγκέντρωση, 
ταξινόμηση  και  ευρετηρίαση  του  αρχειακού  υλικού  των  νομών 
Θεσσαλονίκης και της ευρύτερης περιοχής της Μακεδονίας26.

25 Ιστορικό  Αρχείο  Μακεδονίας.  2004.  Γενικά  Αρχεία  του  Κράτους.  18/4/06 
«http://gak.thess.sch.gr/istor/ktirio.html»
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Στόχος  του  Ι.Α.Μ.  είναι:   «Ο  εντοπισμός  και  η  διάσωση  του 
υπάρχοντος αρχειακού υλικού, συμβάλλοντας παράλληλα στην καλύτερη 
οργάνωση  των  διατηρητέων  αρχείων,  δηλαδή  σε  μία  σύγχρονη  και 
λειτουργική ταξινόμηση των αρχείων των δημόσιων υπηρεσιών που έχει 
κριθεί ότι παρουσιάζουν ερευνητικό ενδιαφέρον»27.  

Ίδρυση-Στέγαση28 
Όπως  προέβλεπε  το  διάταγμα  για  την  ίδρυσή  του,  λειτούργησε 

στους  χώρους  της  Εταιρίας  Μακεδονικών  Σπουδών,  με  καθεστώς 
παρόμοιο  εκείνου  της  κεντρικής  αρχειακής  υπηρεσίας,  γεγονός  που 
προδίδει  τη  σημασία  που  απέδιδε  η  ηγεσία  του  ΥΠ.Ε.Π.Θ.  και  των 
Γ.Α.Κ. στις δραστηριότητες του Αρχείου.

Οι  στεγαστικές  ανάγκες  που  δημιουργεί  με  τις  αυξανόμενες 
απαιτήσεις σε χώρους η ίδια η φύση της υπηρεσίας, της επέβαλαν μια 
περιπλάνηση που διήρκεσε ακριβώς 40 χρόνια:
 κατά την πρώτη περίοδο, μέχρι το τις αρχές του 1972, φιλοξενήθηκε 

σε χώρους της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών.
  τον  Ιούνιο  του  1972  η  υπηρεσία  εγκαταστάθηκε  στην  οδό 

Καμβουνίων 9,  στην περιοχή  του Σιντριβανιού,  σε  διαμέρισμα του 
7ου ορόφου πολυκατοικίας.

 το 1991, κι ενώ είχαν δρομολογηθεί οι διαδικασίες μόνιμης στέγασής 
του,  φιλοξενήθηκε  προσωρινά  σε  χώρους  του  Πανεπιστημίου 
Μακεδονίας.

 τον  Απρίλιο  του  1994  πραγματοποιήθηκε  η  οριστική  εγκατάσταση 
στο  πρώην  Ρωσικό  Νοσοκομείο,  το  οποίο  παραχωρήθηκε  από  την 
Κτηματική Υπηρεσία του Δημοσίου για τη στέγαση της υπηρεσίας.

26 Ιστορικό  Αρχείο  Μακεδονίας.  2004.  Γενικά  Αρχεία  του  Κράτους.  18/4/06 
«http://gak.thess.sch.gr/Ιstor/istor.html»

27 Ελλάς. Βουλή. Νόμος υπ΄αριθμ. 1946. Εφημερίς της Κυβερνήσεως της Ελληνικής 
Δημοκρατίας. Τεύχος Πρώτο. 69 (1991). Αθήνα: Εθνικό Τυπογραφείο, 1991.
28 Ιστορικό  Αρχείο  Μακεδονίας.  2004.  Γενικά  Αρχεία  του  Κράτους.  18/4/06 
«http://gak.thess.sch.gr/Ιstor/istor.html»
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Το προσωπικό29

Το  προσωπικό  των  δύο  ατόμων  (Αρχειοφύλαξ-Διευθυντής  και 
Ταξινόμος)  που προβλεπόταν  στην ιδρυτική  πράξη και  που παρέμεινε 
αμετάβλητο  μέχρι  το  1980,  δεν  ήταν  αντικειμενικά  επαρκές  για  την 
πλήρη κάλυψη των τομέων δραστηριότητας του Αρχείου. 

Σήμερα το Ι.Α.Μ., μετά από διαδοχικές προσλήψεις και χωρίς να 
έχει καλυμμένο παρά το ένα τρίτο των οργανικών του θέσεων είναι το 
πλουσιότερα στελεχωμένο περιφερειακό Αρχείο.

• 5 Αρχειονόμοι 
• 2 Ταξινόμοι
• 2 Συντηρητές 
• 1 Ειδικός Πληροφορικής  
• 2 Διοικητικοί.

Τα αρχεία που φυλάσσονται στο Ι.Α.Μ.30

Το παλαιότερο αρχειακό υλικό του Ι.Α.Μ. αποτελείται συνολικά 
από  4.000  οθωμανικούς  κώδικες  και  πλήθος  λυτών  εγγράφων,  που 
καλύπτουν την περίοδο από τα τέλη του 17ου αι. μέχρι και τις αρχές του 
20ού (1694-1912). 

Με  βάση  την  αρχή  που  τα  έχει  εκδώσει  διακρίνονται  στις 
ακόλουθες κατηγορίες:

1) Ιεροδικαστικά αρχεία
2) Δικαστικά αρχεία
3) Διοικητικά αρχεία
4)Κτηματολογικά αρχεία και
5) Φορολογικά αρχεία.

Τα αρχεία της ελληνικής διοίκησης, χρονολογούνται από το 1913 
μέχρι σήμερα, ενώ υπάρχει και σημαντικός αριθμός ιδιωτικών αρχείων 
και συλλογών που καλύπτει την περίοδο από τα μέσα του 19ου αιώνα 
μέχρι τις μέρες μας. 

Όλο αυτό το υλικό έχει κατηγοριοποιηθεί, σύμφωνα με τις οδηγίες 
των  Γ.Α.Κ.  σε  ομάδες  ομοειδών  αρχείων,  όπως  π.χ.  Διοικητικά, 
Εκπαιδευτικά, Δικαστικά κ.ο.κ.

Στο  αναγνωστήριο  υπάρχουν  κατάλογοι  και  ευρετήρια  των 
τεκμηρίων,  τους  οποίους  μπορεί  να  χρησιμοποιήσει  το  κοινό,  με  την 

29 Ιστορικό  Αρχείο  Μακεδονίας  .  2004.  Γενικά  Αρχεία  του  Κράτους.  18/4/06 
«http://gak.thess.sch.gr/Ιstor/istor.html»
30 Ιστορικό  Αρχείο  Μακεδονίας.  2004.  Γενικά  Αρχεία  του  Κράτους.  18/4/06 
«http://gak.thess.sch.gr/Ιstor/istor.html»
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βοήθεια και καθοδήγηση του υπεύθυνου υπαλλήλου του Ι.Α.Μ., για τον 
εντοπισμό των πληροφοριών που τον ενδιαφέρουν.

Αρχειακό Υλικό31

Το αρχειακό υλικό που φυλάσσεται στο Ι.Α.Μ. ξεπερνά τα  1500 
μέτρα γραμμικών  ραφιών και  καλύπτει  όλες  σχεδόν  τις  κατηγορίες 
αρχείων  της  οθωμανικής  (από  τον  19ο  αιώνα)  και  της  ελληνικής 
περιόδου. Αναλυτικότερα:

Ελληνικά Αρχεία: Οθωμανικά Αρχεία:

• Δημοτικά  
• Δικαστικά  
• Διοικητικά  
• Εκκλησιαστικά  
• Εκπαιδευτικά  
• Επιχειρήσεις  
• Εφήμερα  
• Συλλογές  
• Τραπεζικά  
• Τύπος  
• Φωτογραφικά  
• Χαρτογραφικά  

• Βακουφικά   
• Δικαστικά  
• Διοικητικά   
• Ιεροδικαστικά   
• Κτηματολογικά   
• Φορολογικά  

31 Ιστορικό  Αρχείο  Μακεδονίας.  2004.  Γενικά  Αρχεία  του  Κράτους.  18/4/06 
«http://gak.thess.sch.gr/Archsyl/archsyl.html»
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Δραστηριότητες του Ι.Α.Μ.32

To  Ιστορικό  Αρχείο  Μακεδονίας  δραστηριοποιείται  σε 
ερευνητικούς,  πολιτιστικούς  καθώς  και  εκπαιδευτικούς  τομείς 
αρμοδιοτήτων του. Ειδικότερα:

 Επισημαίνει,  καταγράφει,  ταξινομεί  και  καταλογογραφεί  αρχεία 
δημόσια  και  ιδιωτικά.  Δημοσιεύει  τους  καταλόγους  σε  ειδικές 
αρχειακές εκδόσεις ή σε ηλεκτρονική μορφή.

 Εξυπηρετεί τους πολίτες, δικηγόρους, συμβολαιογράφους, υπηρεσίες, 
που  αναζητούν  συμβόλαια,  ληξιαρχικές  πράξεις  και  άλλα  δημόσια 
έγγραφα

 Προσπαθεί να συντηρήσει και να διασώσει σπάνια και πολύτιμα για 
την ιστορία του τόπου τεκμήρια.

 Διαμορφώνει κατάλληλες συνθήκες με βάση το αρχειακό υλικό για 
την  ανάπτυξη  της  ιστορικής  έρευνας  στη  Μακεδονία  και  τη 
Θεσσαλονίκη.

 Εξυπηρετεί τους ερευνητές, επιστήμονες, ιστορικούς, και όχι μόνο, με 
το να τους διαθέτει το πρωτογενές υλικό των αρχειακών ενοτήτων της 
και τους καταλόγους αρχείων που έχουν συνταχθεί,  ενισχύοντας με 
κάθε δυνατό τρόπο έρευνες και μελέτες της τοπικής ιστορίας.

 Αξιοποιεί το αρχειακό υλικό και οργανώνει εκπαιδευτικές επισκέψεις, 
φέρνοντας σε επαφή μαθητές και πηγές τοπικής ιστορίας.

32 Ιστορικό Αρχείο Μακεδονίας. 2004. Γενικά Αρχεία του Κράτους. 18/4/06 
«http://gak.thess.sch.gr/Drast/drast.html»
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ΓΕΝΙΚΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ΚΙΛΚΙΣ

Νομική μορφή – Επωνυμία

Το Γενικό Νοσοκομείο του Κιλκίς αποτελεί  αποκεντρωμένη και 
ανεξάρτητη  υπηρεσιακή  μονάδα  με  Διοικητική  και  Οικονομική 
αυτοτέλεια  του  Ν.Π.Δ.Δ.  με  την  επωνυμία  Περιφερειακό  Σύστημα 
Υγείας Α΄ Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας.

Το  Νοσοκομείο  Κιλκίς,  είναι  Γενικό  Νοσοκομείο,  διαθέτει 
τμήματα  κύριας  νοσηλείας  σε  περισσότερες  από  μία  θεραπευτικές 
κατηγορίες και παρέχει Α/βάθμια περίθαλψη η οποία περιλαμβάνει την 
φροντίδα  της  διαγνωστικής,  θεραπευτικής  και  προληπτικής  αγωγής, 
καθώς και της κοινωνικής ιατρικής.

Το Νοσοκομείο παρέχει επίσης Β/βάθμια φροντίδα υγείας η οποία 
περιλαμβάνει  την νοσηλεία,  τον εργαστηριακό έλεγχο για την κάλυψη 
των απαιτήσεων νοσηλείας, καθώς και γενικές επεμβάσεις-εγχειρήσεις.

Στην δραστηριότητα του Νοσοκομείου υπάγεται και ο τομέας της 
ανάπτυξης  και  προαγωγής  της  Ιατρικής  έρευνας,  η  εφαρμογή 
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προγράμματος ειδίκευσης και των προγραμμάτων συνεχούς εκπαίδευσης 
και επιμόρφωσης.

Θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας
Ιστορικό

1928

    Κατά  το  έτος  1928  συστάθηκε  ο  Σύνδεσμος  Δήμων  και 
Κοινοτήτων  της  περιοχής  Κιλκίς,  κατόπιν  ειδικού  Ιδρυτικού 
Διατάγματος. Στους σκοπούς του Συνδέσμου περιλαμβανόταν και 
η  λειτουργία  Νοσοκομείου  για  την  περίθαλψη  των  απόρων 
ασθενών της περιοχής Κιλκίς. 
    Στα μέσα του ίδιου έτους οργανώθηκε και λειτούργησε κατά 
πρόχειρο μάλλον τρόπο Νοσοκομείο δύναμης 20 κλινών περίπου, 
το οποίο στεγάστηκε σε οίκημα της πόλης Κιλκίς με τον τίτλο 
«Νοσοκομείο  Συνδέσμου  Δήμων  και  Κοινοτήτων  Περιοχής 
Κιλκίς».

1936

    Από το έτος 1936 μεταστεγάστηκε με μίσθωση σε οίκημα του 
κτιριακού  συγκροτήματος  ιδιοκτησίας  της  Μονής  Λαζαριστών, 
στη βορειοδυτική πλευρά της πόλης.
    Σε αυτό αναπτύχθηκαν 65 κλίνες που κατανέμονταν σε 40-50 
παθολογικές  και  οι  υπόλοιπες  χειρουργικές,  ανάλογα  με  τις 
ανάγκες που παρουσιάζονταν κάθε φορά. 

1937

    Στις 4 Αυγούστου 1937 τέθηκε ο θεμέλιος λίθος του κτηρίου 
του  Νοσοκομείου  σε  κοινόχρηστη  έκταση  71  περίπου 
στρεμμάτων, με προϋπολογιζόμενη δαπάνη 18.000.000 δραχμές 
και αποπερατώθηκε στις 28 Φεβρουαρίου 1939. 

1939

    Από  την  1  Μαρτίου  1939  άρχισε  η  λειτουργία  του  Νέου 
Νοσοκομείου.  Σχεδιάστηκε για 96 κλίνες  και  ανέπτυξε 120 ως 
εξής:

1) Παθολογικό τμήμα κλίνες   60
2) Χειρουργικό τμήμα κλίνες  40
3) Μαιευτικό τμήμα κλίνες     20

Διέθετε  πλήρες  Μικροβιολογικό και  Αιματολογικό  εργαστήριο, 
καθώς και Φαρμακείο.

1952    Κατά το έτος 1952 εγκρίθηκε από το Υπουργείο Υγιεινής και 
Πρόνοιας  ως  κατάλληλο  για  την  λειτουργία  Ορθοπεδικού 
τμήματος για την αντιμετώπιση των ορθοπεδικών περιστατικών 
ολόκληρης  της  Βόρειας  Ελλάδος.  Για  το  σκοπό  αυτό 
τοποθετήθηκε  από  το  Υπουργείο  ορθοπεδικός  ιατρός  ο  οποίος 
οργάνωσε Ορθοπεδικό τμήμα δύναμης 50 κλινών, το πρώτο στη 
Βόρεια Ελλάδα.  
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1954

   Το  έτος  1954  με  απόφαση  της  Γενικής  Συνέλευσης  του 
Συνδέσμου  Δήμων  και  Κοινοτήτων  περιοχής  Κιλκίς, 
παραχωρήθηκε στο Υπουργείο Υγιεινής και Πρόνοιας με το από 
6-10-1954/ΒΔ (ΦΕΚ 283/16-11-54) και από 11/11/1954 υπάγεται 
στις διατάξεις του ΝΔ 2952/53, ως Γενικό Νοσοκομείο Κιλκίς

1955

   Ο «Οργανισμός του Γενικού Νοσοκομείου Κιλκίς» ΒΔ5-12-
1953 (ΦΕΚ 26/α/19-1-1956) έχει ως εξής:
Αριθμός κλινών: 180
Διάρθρωση υπηρεσιών : 
Α. Διοικητική
Β. Ιατρική
Γ. Φαρμακευτική
Δ. Νοσηλευτική
Ε. Βοηθητική
Η ιατρική υπηρεσία περιλαμβάνει:
1. Κλινικές
α. Μία Παθολογική μέχρι 30 κλίνες
β. Μία Χειρουργική μέχρι 30 κλίνες
γ. Μία Ορθοπεδική μέχρι 100 κλίνες
δ. Μία Οφθαλμολογική μέχρι 5 κλίνες
ε. Μία Ωτορινολαρυγγολογική μέχρι 5 κλίνες
στ. Μία Μαιευτική-Γυναικολογική μέχρι 10 κλίνες 
2. Εξωτερικά Ιατρεία 
    Τα αντίστοιχα των προαναφερόμενων κλινικών ιατρεία
3. Εργαστήρια
α. Μικροβιολογικό
β. Ακτινολογικό

1957     Άρχισε η ανέγερση της Νέας Ορθοπεδικής πτέρυγας δύναμης 
100 κλινών που τέθηκε σε λειτουργία τον Οκτώβριο 1962.

1958

    Ο Οργανισμός του Γενικού Νοσοκομείου Κιλκίς με το ΒΔ 25-
10-1958 (ΦΕΚ 205/Α/17-11-58), τροποποιείται ως εξής:
Αριθμός κλινών: 230
    Ο προβλεπόμενος αριθμός κλινών για τις κλινικές, Ορθοπεδική 
και  Μαιευτική-Γυναικολογική  αυξάνεται  για  την  πρώτη  κατά 
σαράντα (40) και για τη δεύτερη κατά δέκα (10).  
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1961

    Με το ΒΔ 438/25-6-61 (ΦΕΚ 111/Α/6-7-61),  τροποποιήθηκε 
και  συμπληρώθηκε  ο  Οργανισμός  του  Γενικού  Νοσοκομείου 
Κιλκίς ως εξής:
Αριθμός κλινών: 300
Η ιατρική υπηρεσία περιλαμβάνει:
1. Κλινικές
α. Μία Παθολογική μέχρι 35 κλίνες
β. Μία Χειρουργική μέχρι 35 κλίνες
γ. Μία Μαιευτική-Γυναικολογική μέχρι 20 κλίνες
δ. Μία Οφθαλμολογική μέχρι 5 κλίνες
ε. Μία Ωτορινολαρυγγολογική μέχρι 5 κλίνες
στ. Δύο Ορθοπεδικές μέχρι 100 κλίνες η κάθε μία
2. Εξωτερικά Ιατρεία 
    Τα αντίστοιχα των προαναφερόμενων κλινικών ιατρεία

1970

    Με το ΒΔ 2-2-1970 (ΦΕΚ 34/Α/10-2-70), τροποποιήθηκε και 
συμπληρώθηκε ο Οργανισμός του Γενικού Νοσοκομείου Κιλκίς 
ως εξής:
Συστάθηκαν:
α. Μία θέση Γραφέως-Δακτυλογράφου κατηγορίας Β΄
β. Μία θέση Μηχανοτεχνίτη κατηγορίας Β΄
γ. Τέσσερις θέσεις Κλητήρων-Θυρωρών-Νυχτοφυλάκων κατ. Γ΄

1975

    Με  το  ΠΔ  858/24-11-1975  (ΦΕΚ  274/Α/4-12-75), 
τροποποιήθηκε  και  συμπληρώθηκε  ο  Οργανισμός  του  Γενικού 
Νοσοκομείου Κιλκίς ως εξής:
Η ιατρική υπηρεσία περιλαμβάνει:
1. Κλινικές
α. Μία Παθολογική μέχρι 35 κλίνες
β. Μία Χειρουργική μέχρι 35 κλίνες
γ. Μία Μαιευτική-Γυναικολογική μέχρι 20 κλίνες
δ. Μία Οφθαλμολογική μέχρι 5 κλίνες
ε. Μία Ωτορινολαρυγγολογική μέχρι 5 κλίνες
στ. Δύο Ορθοπεδικές μέχρι 100 κλίνες η κάθε μία
2. Εξωτερικά Ιατρεία 
    Τα αντίστοιχα των προαναφερόμενων κλινικών ιατρεία
3. Εργαστήρια
α. Μικροβιολογικό
β. Ακτινολογικό
γ. Παθολογοανατομικό
δ. Σταθμός Αιμοδοσίας 
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1979

1986

    Με το ΠΔ 161/21-2-1979 (ΦΕΚ41/Α/6-3-79), τροποποιήθηκε 
και  συμπληρώθηκε  ο  Οργανισμός  του  Γενικού  Νοσοκομείου 
Κιλκίς ως εξής:
Αριθμός κλινών: 320
Διάρθρωση Υπηρεσιών:
Α. Διεύθυνση Διοικήσεως
Β. Ιατρική Υπηρεσία
Γ. Φαρμακείο
Η ιατρική υπηρεσία περιλαμβάνει:
1. Κλινικές
α. Παθολογική 40 κλινών
β. Χειρουργική 40 κλινών
γ. Μαιευτική-Γυναικολογική 20 κλινών
δ. Οφθαλμολογική 5 κλινών
ε. Ωτορινολαρυγγολογική 5 κλινών
στ. Α΄ Ορθοπεδική 100 κλινών
ζ. Β΄ Ορθοπεδική 100 κλινών
η. Παιδιατρική 10 κλινών
2. Τμήματα
Αναισθησιολογικό
3. Εξωτερικά Ιατρεία
α. Τα αντίστοιχα των προαναφερόμενων κλινικών ιατρεία
β. Νευρολογικό
4. Εργαστήρια
α. Μικροβιολογικό
β. Ακτινολογικό
γ. Παθολογοανατομικό
δ. Σταθμός Αιμοδοσίας

Με την με αριθμ. Α3β/οικ. 14116/8-8-1986 (ΦΕΚ 638/Β/30-9-86) 
απόφαση,  αναμορφώθηκε  ο  Οργανισμός  του  Γενικού 
Νοσοκομείου Κιλκίς ως εξής:
Αριθμός κλινών: 250
Διάρθρωση Υπηρεσιών:
Α. Ιατρική
Β. Νοσηλευτική
Γ. Διοικητική
Διάρθρωση Ιατρικής Υπηρεσίας

1. Η Ιατρική Υπηρεσία του Νοσοκομείου διαρθρώνεται:
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1986

Α) Στους τομείς:
α. Παθολογικός με δύναμη 80 κλίνες
β. Χειρουργικός με δύναμη 150 κλίνες
γ. Εργαστηριακός
δ. Ψυχιατρικός με δύναμη 20 κλίνες
Β) Στα διατομεακά τμήματα:
α. Επειγόντων περιστατικών
β. Ημερήσιας νοσηλείας
     2. Κάθε τομέας διαρθρώνεται σε τμήματα και ομάδες ως εξής:
Α) ΠΑΘΟΛΟΓΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ
α. Τμήματα
1) Ένα Παθολογικό
2) Ένα Καρδιολογικό
3) Ένα Παιδιατρικό
4) Ένα Φυσικής Ιατρικής
Β) ΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ
α. Τμήματα
1) Ένα Χειρουργικό
2) Ένα Ορθοπεδικό
3) Ένα Ουρολογικό
4) Ένα Οφθαλμολογικό
5) Ένα Ωτορινολαρυγγολογικό
6) Ένα Γυναικολογικό-Μαιευτικό
7) Ένα Αναισθησιολογικό
8) Ένα Γναθοχειρουργικό
β. Μονάδες
1) Εντατικής θεραπείας
2) Ανάληψης
Γ) ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ
α. Τμήματα
1) Ένα  Μικροβιολογικό
2) Ένα Βιοχημικό
3) Ένα Ακτινοδιαγνωστικό
4) Ένα Παθολογοανατομικό
5) Ένα Αιματολογικό
6) Ένα Αιμοδοσίας
7) Ένα Φαρμακευτικό
Δ) ΨΥΧΙΑΤΡΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ
α. Τμήματα
1) Ένα Ψυχιατρικό
     3.  Στους  τομείς  λειτουργούν  τακτικά  Εξωτερικά  Ιατρεία 
αντίστοιχων  ειδικοτήτων  με  τις  ειδικότητες  των  γιατρών  που 
υπηρετούν στο Νοσοκομείο.
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1995

    Με  την  Υ4α/4708/94/1-8-95  (ΦΕΚ  746/Β/30-8-95), 
τροποποιήθηκε  και  συμπληρώθηκε  ο  Οργανισμός  του  Γενικού 
Νοσοκομείου Κιλκίς ως εξής:
    Στη  διάρθρωση  Ιατρικής  Υπηρεσίας  προστέθηκε  Μονάδα 
Τεχνητού Νεφρού στον Παθολογικό Τομέα.

      

ΟΙΚΟΠΕΔΟ – ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

Το Νοσοκομείο του Κιλκίς περιλαμβάνει τα εξής κτίρια:

 Νέα πτέρυγα
 Παλαιά πτέρυγα
 Εξωτερικά Ιατρεία (Νέα)
 Εξωτερικά Ιατρεία (Παλαιά σχολή)
 Παθολογοανατομικό Εργαστήριο
 Εργαστήριο Ύπνου
 Κτίριο Διοίκησης
 Κτίριο Τεχνικής Υπηρεσίας
 Κτίριο Υποσταθμού Μέσης Τάσης
 Αποθήκες-Παλαιά συνεργεία-αποθήκη πλησίον πειραματικού-

Κτίριο (Πρώην Πειραματικού)
 Υπόστεγο-Γραφείο Κίνησης Ασθενοφόρων
 Λεβητοστάσιο
 Κυλικείο
 Κτίριο αποτεφρωτικού κλιβάνου
 Εκκλησία
 Μονάδα Τεχνητού Νεφρού
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ΟΡΓΑΝΟΓΡΑΜΜΑ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΤΟΥ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟΥ ΤΟΥ ΚΙΛΚΙΣ
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ  ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΔΙΟΙΚΗΤΗΣ
ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

ΙΑΤΡΙΚΗ ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ
Διεύθυνση Διεύθυνση Διεύθυνση

Τομείς Τομείς Υποδιεύθυνση
Διοικητικού

Υποδιεύθυνση
Τεχνικού

Παθολογικός Χειρουργικός Ψυχιατρικός Εργαστηριακός

Α΄     ΤΜΗΜΑΤΑ

Παθολογικό Χειρουργικό Ψυχιατρικό Μικροβιολογικό Προσωπικού Τεχνικού Τμήμα
Οικονομικού

Καρδιολογικό Α΄ Ορθοπεδικό Βιοχημικό Γραμματείας Βιοϊατρικής
Τεχνολογίας

Παιδιατρικό Β΄ Ορθοπεδικό Παθολoγο-
ανατομικό Κίνησης Ασθ.

Φυσικής
 Ιατρικής Ουρολογικό Αιματολογικό

Γραμματεία 
Εξωτερικών 

Ιατρείων
Οφθαλμιατρικό Αιμοδοσίας Πληρ.-Οργαν.

Ωτο-Ρινο-
Λαρυγγολογικό Φαρμακευτικό

Μαιευτικό 
-Γυναικολογικό

Αναισθησιολογικό
Γναθοχειρουργικό

Β΄       ΜΟΝΑΔΕΣ Β΄     ΑΥΤΟΤΕΛΗ ΓΡΑΦΕΙΑ
Εντατικής Θεραπείας Επιστασίας

Ανάνηψης Ιματισμού
Τεχνητού Νεφρού

Γ΄      ΔΙΑΤΟΜΕΑΚΑ ΤΜΗΜΑΤΑ

Επειγόντων Περιστατικών
Ημερήσιας Νοσηλείας

Δ΄       ΕΞΩΤΕΡΙΚΑ ΙΑΤΡΕΙΑ
Τακτικά

Γραφείο
Υποδοχής 
Ασθενών

Λειτουργούν με ειδικότητες αντίστοιχες των 
τμημάτων και των ειδικοτήτων των γιατρών που 

υπηρετούν. Επιπλέον λειτουργούν 
Πνευμονολογικό, Νευρολογικό και 
Δερματολογικό Εξωτερικό Ιατρείο.

Ε΄      ΠΑΡΑΪΑΤΡΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ
Τμήμα Κοινωνικής Υπηρεσίας

Τμήμα Παραϊατρικού Προσωπικού
Διατροφής
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Διαδικασία Ταξινόμησης του Αρχείου

Η πρόσκτηση  του  αρχειακού  υλικού  του  Γενικού  Νοσοκομείου 
Κιλκίς από το Ιστορικό Αρχείο Μακεδονίας, έγινε από το ίδιο το Γενικό 
Νοσοκομείο  Κιλκίς  στις  21  Οκτωβρίου  1994  και  πήρε  τον  Αριθμό 
Βιβλίου  Εισαγωγής  (Α.Β.Ε.)  239,  στο  Γενικό  Βιβλίο  Εισαγωγής 
Εγγράφων. Επίσης πήρε και έναν άλλο αριθμό ο οποίος είναι ενδεικτικός 
της  κατηγορίας  στην  οποία  ανήκει  και  ονομάζεται  Αριθμός  Ειδικού 
Ευρετηρίου (Α.Ε.Ε.) ΔΙΟΙΚ.101.1.

Οι  δύο αυτοί  αριθμοί  διευκολύνουν  την  ταύτιση  του αρχειακού 
υλικού στα ράφια του αρχειοστασίου και φυσικά την μετέπειτα ανάκτησή 
του  από  τις  αποθήκες.  Επιπλέον,  συμπληρώθηκαν  και  κάποια  άλλα 
στοιχεία,  όπως  η  συνοπτική  περιγραφή  του  παραδοθέντος  αρχείου,  η 
χρονολογία  εισαγωγής  περιεχομένου,  ο  φορέας  παράδοσης,  ο  φορέας 
συγκρότησης κ.ά.

Παραλάβαμε τα αρχεία τα οποία ήταν τοποθετημένα σε χάρτινες 
κούτες, μέσα σε φακέλους, άλλα δεμένα και άλλα λυτά. Το πρώτο βήμα 
ήταν να ανοιχθούν τα κιβώτια, να ξεσκονιστούν τα αρχεία έτσι ώστε να 
απομακρυνθούν  τα επιβλαβή και  περιττά  αντικείμενα (συνδετήρες  και 
συρραπτικά) για να αποφευχθεί έτσι η οξείδωση και αλλοίωση αυτών. 
Για τη διαδικασία αυτή χρησιμοποιήθηκαν ιατρικά γάντια και πινέλα. Το 
συγκεκριμένο αρχείο του Γ.Ν.Κ., ήταν όχι και σε πολύ καλή κατάσταση, 
αφού η πάροδος του χρόνου το είχε φθείρει (υγρασία, τρωκτικά, σκόνη, 
έντομα κλπ.).

Επόμενο στάδιο ήταν ο έλεγχος για να διαπιστωθεί εάν το υλικό 
βρισκόταν  με  οργανωμένο  τρόπο  όπως  δηλαδή  κατά  τη  διάρκεια  της 
ενεργής  ζωής  του.  Το  υλικό  στο  μεγαλύτερο  ποσοστό  του  ήταν 
οργανωμένο  κατά  τις  θεματικές  κατηγορίες,  όπως  αναφερόταν  στο 
Πρωτόκολλο Παράδοσης και Παραλαβής του Αρχειακού υλικού. Αυτή 
ήταν και η σειρά κατά την οποία ταξινομήθηκε.

Στη συνέχεια έγινε η μελέτη κάθε τεκμηρίου μεμονωμένα για να 
κατανοηθεί  το  περιεχόμενό  του.  Κάθε τεκμήριο  έπαιρνε  ένα δικό  του 
αύξοντα αριθμό. Ακολούθησε η χειρόγραφη καταγραφή των στοιχείων 
του κάθε τεκμηρίου σε έντυπα δελτία Σ.Α.Ε..

Στα δελτία αυτά συμπληρώνονταν ο αύξων αριθμός που δινόταν 
σε κάθε τεκμήριο χωριστά, οι αριθμοί Α.Ε.Ε. και Α.Β.Ε., το όνομα του 
αρχείου,  οι  φορείς  συγκρότησης  και  παράδοσης,  το  περιεχόμενο  του 
φακέλου, οι χρονολογίες, πιθανές παρατηρήσεις, ο τύπος του τεκμηρίου, 
ο  παλαιός  τίτλος  κάθε  φακέλου,  η  κατάσταση  του  υλικού,  ο  αριθμός 
φύλλων των φακέλων και η θέση φύλαξης στον αποθηκευτικό χώρο.
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Το  επόμενο  βήμα  ήταν  η  φύλαξη  των  φακέλων  σε  ειδικούς 
φακέλους  από  λεπτό  χαρτόνι  που  χρησιμοποιεί  το  Ι.Α.Μ.  Τα  λυτά 
έγγραφα τοποθετήθηκαν πρώτα σε δίφυλλα και έπειτα σε φακέλους. Στο 
εξώφυλλο των φακέλων αυτών αναγράφηκαν το όνομα του αρχείου, ο 
αύξων αριθμός του φακέλου και ο αύξων αριθμός του Σ.Α.Ε. Οι φάκελοι 
αυτοί  τοποθετήθηκαν  για  μεγαλύτερη  προστασία  του  υλικού  σε  πιο 
μεγάλα χάρτινα αρχειακά κουτιά αποθήκευσης. 

Έξω από κάθε αρχειακό κουτί καταγράφηκαν τα εξής στοιχεία: Οι 
αύξοντες  αριθμοί  των  τεκμηρίων  που  περιείχε,  οι  αριθμοί  Α.Ε.Ε.  και 
Α.Β.Ε. και ο αύξοντας αριθμός του αρχειακού κουτιού. Έπειτα το υλικό 
μεταφέρθηκε στο χώρο του αρχειοστασίου.

Στη  συνέχεια,  τα  έντυπα  Σ.Α.Ε.  εισήχθησαν  στο  ομώνυμο 
ηλεκτρονικό  πρόγραμμα  που  είναι  βασισμένο  σε  MS-DOS και 
δημιουργήθηκε για να καλύπτει τις ανάγκες του Ι.Α.Μ. Αντικατέστησε 
τα  χειρόγραφα  δελτία  και  συνέβαλε  ουσιαστικά  στη  διαχείριση  του 
αρχειακού  υλικού.  Πιο  συγκεκριμένα  βοηθάει  στην  καταχώρηση, 
επεξεργασία, ταξινόμηση και αποθήκευση των αρχειακών δεδομένων με 
τέτοιο  τρόπο,  ώστε  να  παρέχει  εύκολη  και  γρήγορη  πρόσβαση  στην 
απαιτούμενη κάθε φορά πληροφορία. Στο Σ.Α.Ε. εισάγονται ακριβώς τα 
ίδια στοιχεία που περιλαμβάνονται και στα έντυπα δελτία, εκτός από τον 
κωδικό που δίνεται αυτόματα από το πρόγραμμα σε κάθε δελτίο.   

Θα  πρέπει  να  σημειωθεί  ότι  σε  περιπτώσεις  που  μια  ενότητα 
περιλάμβανε τεκμήρια που ήταν σκόπιμο να αναφερθούν αναλυτικότερα, 
θεωρήθηκε  απαραίτητο να καταγραφούν σε ξεχωριστά δελτία  έχοντας 
στον αύξοντα αριθμό την ένδειξη 1α,  1β,  κλπ.  κατά την καταχώρησή 
τους στο ηλεκτρονικό πρόγραμμα Σ.Α.Ε.

Μετά τον έλεγχο των καταχωρήσεων ακολούθησε η εκτύπωση των 
δελτίων ανά δύο σε σελιδαριθμημένα φύλλα Α4 (μετά από επεξεργασία 
των καταχωρήσεων μέσω του προγράμματος Microsoft Access), ώστε να 
γίνει η σελιδοποίηση του καταλόγου των δελτίων.

Τελικό στάδιο ήταν η δημιουργία συνοπτικών ευρετηρίων (μετά 
από επεξεργασία των καταχωρήσεων μέσω του προγράμματος Microsoft 
Excel) για την συγκεντρωμένη και ευκολότερη πρόσβαση στο αρχειακό 
υλικό. Γι αυτό το σκοπό επιλέχθηκαν να γίνουν τα εξής ευρετήρια:

 Αριθμητικό ευρετήριο
 Αλφαβητικό ευρετήριο
 Χρονολογικό ευρετήριο
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Αναλυτική Περιγραφή του Σ.Α.Ε.

1. Ονομασία αρχείου που ταξινομείται.
2. Κώδικας αναγνώρισης κάθε νέας εγγραφής.
3. Αριθμός Ειδικού Ευρετηρίου  (αύξων αριθμός ένταξης  του αρχείου σε 

μεγάλη κατηγορία).
4. Αύξων αριθμός δελτίου του Συνοπτικού Αριθμητικού Ευρετηρίου.
5. Φορέας  από  τον  οποίο  παραδίδεται  το  αρχείο  στην  Αρχειακή 

Υπηρεσία.
6. Φορέας στον οποίο συγκροτείται το αρχείο.
7. Αριθμός  Βιβλίου  Εισαγωγής  (αύξων  αριθμός  εισαγωγής  του  αρχείου 

στην Αρχειακή Υπηρεσία με χρονολογική σειρά).
8. Γενική περιγραφή περιεχομένου.
9. Υποδιαίρεση περιεχομένου.
10.Υποδιαίρεση περιεχομένου.
11.Χρονολογικά όρια της ενότητας που ταξινομείται.
12.Παρατηρήσεις  που  αφορούν  το  περιεχόμενο  της  ενότητας  που 

ταξινομείται.
13.Συμπληρώνεται με <Χ> το αντίστοιχο κουτάκι.
14.Αναγράφεται  η  ένδειξη  και  ο  παλιός  τίτλος  ταξινόμησης,  εάν 

αυτός υπάρχει.
15.Συμπληρώνεται  η  κατάσταση  του  υλικού  (καλή,  μέτρια,  κακή, 

κ.α.).
16.Δηλώνεται ο χώρος στον οποίο αποθηκεύτηκε το αρχείο, μετά την 

επεξεργασία.
17.Η ένδειξη εξαρτάται από την σπουδαιότητα του αρχείου.
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